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LISTA DE EXERCICIOS — PILHAS

1. (FUVEST 2011) — As naves espaciais utilizam pilhas de
combustivel, alimentadas por oxigénio e hidrogénio, as
quais, além de fornecerem a energia necessaria para a
operagdo das naves, produzem agua, utilizada pelos
tripulantes. Essas pilhas usam, como eletrélito, o KOH
(aq), de modo que todas as reagbes ocorrem em meio
alcalino. A troca de elétrons se da na superficie de um
material poroso. Um esquema dessas pilhas, com o
material poroso representado na cor cinza, € apresentado

a seguir.
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Escrevendo as equagbes das semirreagbes que ocorrem
nessas pilhas de combustivel, verifica-se que, nesse
esquema, as setas com as letras a e b indicam,
respectivamente, o sentido de movimento dos

a) ions OH" e dos elétrons. d) elétrons e dos ijons K.
b) elétrons e dos ions OH". e) elétrons e dos ions H*.
c) ions K e dos elétrons.

2. (FATEC 2010) — Uma tubulagdo de ferro pode ser
protegida contra a corrosdo se a ela for conectada uma
peca metdlica constituida por

Semirreagao E®/ volt
Mg® (ag) + 2e — Mg (s) -2,37
Zn* (aq) +2e — Zn(s) -0,76
Fe* (aq) +2e — Fe(s) -0,44
Cu?(aqg) +2e — Cu(s) 0,34
Ag* (aq) +e — Ag(s) 0,80

a) magnésio ou prata.
b) magnésio ou zinco.
C) zinco ou cobre.

d) zinco ou prata.
e) cobre ou prata.

3. (FUVEST 2008) — Foi montada uma pilha em que o polo
positivo era constituido por um bastdo de paladio,
mergulhado numa solugéo de cloreto de paladio e o polo
negativo, por um bastdo de niquel, mergulhado numa
solugdo de sulfato de niquel. As semirreagdes que
representam os eletrodos sao:

Pd* + 2¢” — Pd

Ni** + 2™ — Ni

a) Escreva a equagdo que representa a reagdo quimica
que ocorre quando a pilha esta funcionando (sentido
espontaneo).

b) O que acontece com as concentragdes de Pd* e Ni**
durante o funcionamento da pilha? Explique.

4. (FATEC 2008) — Considere os seguintes dados sobre
potenciais-padrao de eletrodo:

Semi-reagdo Pg;e;ﬂzl;gg?:go
Cu*(ag)+2e — Cu(s) +0,36
Fe*(aq) + &= — Fe¥(aq) +0,77
% Cl,(g) + & — Cl-(aq) +1,36

H*(aq) +e- — "2H,(g) 0,00
Fe* (ag)+2e- — Fe(s) —0,44

Se uma lamina de cobre puro for mergulhada em uma
solugdo acida de cloreto de ferro (lll), a 1 mol/lL nas
condi¢des-padrao, havera, num primeiro momento,

a) dissolugéo do cobre da lamina.

b) formacgao de cloro gasoso.

c) liberagéo de hidrogénio gasoso.

d) depésito de ferro metalico.

e) formagao de mais ions cloreto.

5. (VUNESP 2009) — Os sais de chumbo constituem-se
num grave problema ambiental, pois se ingeridos
provocam doengas neurologicas irreversiveis. Numa
industria, quer-se desenvolver um método eletroquimico
para depositar chumbo metélico no tratamento do seu
efluente. Considere os seguintes valores de potenciais-
padréo de redugao em meio acido:

Ag'+e > Ag E°=+0,80V

Cu®* +2e — Cu E’=+0,34V

Pb*" +2¢” — Pb E°=—0,13V

Ni* +2e” — Ni E’=-0,25V

Zn*" +2¢” — Zn E’=-0,76V

AP +3¢" - Al E°=-166V

O metal mais adequado dentre estes, para ser utilizado
como anodo no processo, é:

a) o cobre. d) o zinco.
b) a prata. €) o aluminio.
c) o niquel.

6. (UNICAMP 2010) — A Revista n°160 traz um comentario
sobre um 6nibus montado no Brasil que tem como
combustivel o gas hidrogénio. Resumidamente, explica-se
que no Onibus existem celas eletroquimicas formadas por
um conjunto de placas (eletrodos) e uma membrana
polimérica chamada “membrana de troca de protons”. Em
um tipo de eletrodo, o hidrogénio é “quebrado” (aspas
nossas) e elétrons sdo liberados, gerando uma corrente
elétrica em diregdo ao outro tipo de eletrodo, onde o gas
oxigénio forma ions 6xido. Os produtos que se originam
nos dois diferentes eletrodos reagem para formar agua.

a) Considerando-se as informagdes do texto, escreva a
equacgao quimica da semirreagédo de oxidagao que ocorre
nessa cela eletroquimica.

b) Que massa de gas hidrogénio deve ser transformada na
cela eletroquimica para que, no funcionamento do 6nibus,
haja uma liberacdo de 38,0 MJ? Dado: entalpia de
formagao da agua = -242 kJ/mol.




7. (VUNESP 2008) — Uma das vantagens da utilizagao de
reagentes oxidantes na purificacdo da agua, comparando
com outros tipos de tratamento, € que os produtos da
oxidagdo quimica de compostos organicos sdo apenas o
diéxido de carbono e a agua. Na tabela a seguir sédo
listados alguns agentes oxidantes com seus potenciais-
padréo de redugao.

: Potencial-padrao de reducio

Agente oxidante S e

= (em meio acido) — E° (V)
cl, 1.36
H,O, 1,78
ocCI- 1.63
MnO,” 1,51
O, 2,07

Considerando apenas os pardmetros termodinamicos
apresentados, forneca o nome do agente que & menos
eficiente para a oxidagdo de material organico e escreva a
equacao que representa a semirreagao de redugao desse
agente.

8. (UNICAMP 2008) — A festa ja estava para terminar, mas
nenhum dos convidados sabia o motivo dela... Sobre o
balcdo, Dina pousou nove copos, com diferentes solugdes
e nelas colocou pequenos pedagos dos metais cobre,
prata e ferro, todos recentemente polidos, como mostra o
desenho na situagao inicial:

Solugoes Solugdes Solugges

Azuis (Cu®) incolores (Ag) Amarelas (Fe™)
o rcobremetiico -putametiica  {-forometilco
“Para que a festa seja completa e vocés tenham mais uma
pista do motivo da comemoracdo, respondam as
perguntas”, bradava Dina, euférica, aos interessados:
a) “Em todos os casos onde ha reacdo, um metal se
deposita sobre o outro enquanto parte desse Ultimo vai
para a solugédo. Numa das combinagdes, a cor do depdésito
ndo ficou muito diferente da cor do metal antes de ocorrer
a deposigdo. Qual é o simbolo quimico do metal que se
depositou nesse caso? Justifigue usando seus
conhecimentos de quimica e os dados da tabela
fornecida.”
b) “A solugdo que mais vezes reagiu tornou-se azulada,
numa das combinacdes. Que solucdo foi essa? Qual a
equacéo quimica da reagdo que ai ocorreu?”

Dados:
Par Potencial padrao de redugéo/volts
Cu”’/Cu 0,34
Fe*'IFe -0,04
Ag'/Ag 0,80

9. (PUC 2009) — Um aluno realizou uma série de testes
envolvendo reagbes de oxirreducao em solugdo aquosa.
Em uma sintese de suas observagdes, o aluno anotou:

» O metal zinco (Zn) reage com solugao diluida de HCI;

» O metal estanho (Sn) reage com solugéo aquosa de HCI;
* O metal prata (Ag) ndo reage com solugdo aquosa de
HCI;

* O metal estanho (Sn) ndo reage com solugdo aquosa de
ions Zn*".

Analisando os dados obtidos pelos alunos, a pilha de
maior ddp que se pode obter a partir das espécies
analisadas é:

catodo dnodo

a) | Pt,H" (1 mol/L)/H, Sn/Sn”* (1 mol/L)

b) | Zn* (1 mol/L)/Zn Ag/Ag* (1 mol/L)

c) Sn2* (1 mol/L)/Zn Zn/Zn?* (1 mol/L)

d) | Ag* (1 mol/L)/Ag Sn/Sn’* (1 mol/L)

e) Ag* (1 mol/L)/Ag Zn/Zn”* (1 mol/L)

10. (VUNESP 2011) — A obtengado de energia é uma das
grandes preocupagdes da sociedade contemporanea e,
nesse aspecto, encontrar maneiras efetivas de gerar
eletricidade por meio de reagbes quimicas € uma
contribuigdo significativa ao desenvolvimento cientifico e
tecnologico.

A figura mostra uma célula eletroquimica inventada por
John Daniell em 1836. Trata-se de um sistema formado
por um circuito externo capaz de conduzir a corrente
elétrica e de interligar dois eletrodos que estejam
separados e mergulhados num eletrdlito. Uma reagéo
quimica que ocorre nesse sistema interligado leva a
producéo de corrente elétrica.

) Il)/’

Zn (s) K+ Cl- Cu (s)

\_ ponte salina

cu®™ (aq)
S0, (aq)

Zn (s)—> Zn** (aq) + 2 Cu?* (aq) + 2e—> Cu (5)

Dados: Zn** (aq) + 26" —> Zn(s) E°=-0,76V

Cu?* (aq) + 2™ — Cu (s) E°=+0,34V

Com base nessas informagdes, afirma-se que:

I. Nessa célula eletroquimica, a energia produzida pela
reagdo de oxirredugdo espontanea é transformada em
eletricidade.

. Os elétrons caminham espontaneamente, pelo fio
metalico, do eletrodo de zinco para o de cobre.

I1l. A reacao de redugéo do Cu*" consome elétrons e, para
compensar essa diminuigdo de carga, os ions K" migram
para o catodo através da ponte salina.

IV. A forga eletromotriz gerada por essa célula
eletroquimica a 25 °C equivale a —1,1 V.

E correto o que se afirma em

a) l, Il e lll, apenas.
b) I, Il e IV, apenas.
c) I, lll e IV, apenas.
d) I, lll e IV, apenas.
e)l, 1, llelV.

BONS ESTUDOS!!



